TD1 — Algebre relationnelle

Exercice 1: On considére les tables suivantes :

%%%% A[CIE[D BID[E[F

10labx |10 11/12|x|ab
7 (10bal2 12baly|10 11112y lbe

Ri =|1010jab10, Ry = y Rs = y

5| alx|12 10/10/x|ab
1011 a|12

5|b|x|14 1011|y|ba
10 8 |ba14 7 lbaxli2 8 12x| a
15[ 7]aj1?

Calculer le résultat des opérations suivantes :

=

. R1 X Rs.

2. 04=p(R1), 0c2r(R1 X R3), 0R, A<r,.A(R1 X R2).

3. ma,B,0(R1), TRy.A,Ry.0,0(R1 X R), TRy A, Ry.C,B,D,E (ORy. A> Rs. AnRy.C=Ry.c(R1 X R2)).
4. Ry <1 Ry, Ry <1 (R2 > R3), ma g,c(R1 ™ Ra), Ry X oc=p(R1 > R3).

5. R, ¢ RyouC = (A <10) A (B > 10).

6. Ry 1 Ry, Ry 5 Rs, 00z (Ry X1 Ry).

7. Ry +0a<g (WA,C,D(R2))-

Exercice 2: Sur les mémes tables, construire les relations suivantésdpnner une formule pour
la table construite (formule en algébre relationnelle, tisant les six opérations de base) :

1. La tableR, composée des tuples d'attribus B, E ayant la propriété qué&(as, by, eq) € R4 Si et
seulement si il existe (a1,b1,c1,d1) € Ry etta(ag, ca,e9,ds) € Ry tels que

(ag =ay =as) A (by =bo) A(eg = e2) A (1 < ¢2)

2. La tableR; composée des tuples d'attribuls D, F' ayant la propriété qué(bs, ds, f5) € R4 si et
seulement si il existe (a1, b1,c1,d1) € Ry etts(bs,ds, es, f3) € Rs tels que

(bs = b3) A (fs = f3) A(ds = di)((b1 < bs) V ((dy = ds) A=(c1 < c3)))

Exercice 3: On considére les tables suivantes :



PC:

Produit : modeleprocesseuRAM |DD |DVD/Blu-ray|prix
fabricantmodele  type 1001 i3 2 4000 8xDVD |400
A 1003 pc 1002 i3 4 |450 16xDVD |500
A 1002 pc 1003 i5 4 |500 8xBR |450
A 1010 pc 1004 i5 8 |400 16xDVD |600
A | 2004 | portable 1005 i7 8 |600 6xBR |650
A | 2005 | portable 1006 i7 16 |800 8xDVD |700
A | 2009 | portable 1007 | a4 4 |500 16xDVD [350
B 1001 pc 1008 a4 8 [800 6xBR  |450
B 1003 pc 1009 a6 8 |600 7xBR |500
B | 3001 |imprimants 1010| a8 16 |800 12xBR |700
B 3002 |imprimantg
B 3004 |imprimante Portables :
CB: 1882 Eg modeleprocesseuRAM |DD |écranprix
C | 2001| portable 2001 ad 4 [200 14 [600
c 1010 oc 2002 a6 4 (250 13 |700
C | 2001 | portable 2003 a6 6 (300 14 |750
C | 2000| portable 2004 a8 4 (200 15 |700
C 3001 |imprimantg 2005 ?8 6 (300 14 1650
5 1002 oc 2006 i3 16 [200 11 |700
b 1010 oe 2007 i3 4 (300 13 |650
b 2002 | portable 2008 i5 8 |200 15 (850
b 2005 | portable 2009 i5 8 |400 13 (800
E 2001 portag:e Imprimantes :
E 2009 | portable -
| ooy e o
E 1002 c
E 1004 EC 3002 | jetd'encre | oui |150
= 2002 | portable 3003 laser non [100
F | 3005 [imprimante 3004 laser non | 90
= 3006 |imprimante 3005 multifonction non 350
F | 3009 [imprimante 2883 JEISSe:rCfe 83: ;gg
F 2009 | portable
P 3008 |multifonction| oui |450

Construire les tables suivantes, puis donner une formulealgébre relationnelle) pour chaque table
construite :

1. Quels fabricants produisent des portables ayant desafisturs de plus de 250Go ?
Donner le modele et le prix de tous les produits du fabtiBan

Donner le modéle de toutes les imprimantes laser couleurs

Donner les fabricants qui produisent des portables negggaduisent pas de PCs.
Donner les tailles de disques durs qui apparaissent dem®@s deux PCs.

Donner les paires de modéles de portables qui ont la mélheedtécran et la méme taille de disque
dur.

7. Donner les fabricants qui produisent au moins deux medideportables ayant une taille de disque
dur de plus de 400Go.

I

Exercice 4: Donner des expressions montrant que les opérations sesvaeuvent étre décrites
utilisant les opérations de base (union, différence, §élegorojection, produit, renommage) :

— La#-jointure.

— La semi-jointure.

— Ladivision.




